A két feladatra k6z6s megoldast adunk. Azt allitjuk, hogy a korok maximalis sugara mindkét esetben ugyanakkora,
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- Ehhez egyrészt megmutatjuk, hogy 6 darab > sugari kor még elhelyezhetd a gombfeliileten, viszont g—nél

nagyobb sugart korokb6l méar 5 darab sem fér el a gdbmbon.
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Tekintsiink egy olyan kockat, melynek minden éle érinti a gombdt (1. dbra). A kocka hat lapja hat kort metsz
ki a gombbdl, ezek éppen a kockalapok beirt korei. A kockaélek felezGpontjai illeszkednek a gombfeliiletre, hiszen a
szimmetria miatt a gdmb éppen ezekben a pontokban érinti az éleket. Egy lap két szemkozti élének felezSpontja,
valamint a gémb kodzéppontja egyenld szaru, derékszogi haromszoget hatdroz meg, melynek befogoi gombsugarak,
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atfogoja tehat V2. Az atfogo ugyanakkor a lemetszett korok atmeérdjével egyenls, igy ezek sugara - Ez pedig azt

2
jelenti, hogy 6 darab % sugara kor elhelyezhet a feltételeknek megfelelGen.

Tegyiik most fel, hogy elhelyeztiink 5 darab egybevagé kort a gombfeliileten tgy, hogy azok nem metszik egymast.
A koOrok sugara ekkor 1-nél kisebb, mert egy gomb barmely két f6kére metszi egymast. Egyértelmiien léteznek tehat
a gomb kozéppontjabol indulo, az adott korok kozéppontjan dtmend félegyeneseknek a gémbbel vald metszéspontjai.
Nevezziink egy-egy ilyen pontot a szoban forgd kor ,feliileti kdzéppontjanak”. Nyilvanvalo, hogy annal nagyobb a koérok
sugara, minél nagyobb a feliileti kbzéppontok koziil a két legkbzelebbinek a gémbi tavolsaga. (Két pont gémbi tavolséga
a két ponton atmend f6korben a pontok kozotti rovidebb iv hossza.)
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Mivel két érintkezd, =N sugaru kor feliileti kézéppontjanak géombi tavolsaga egységnyi sugari gombon éppen 5

ez a helyzet az 1. dbran bemutatott elrendezésben — ezért az allitds masodik részéhez azt kell igazolnunk, hogy az 6t

™
feliileti kozéppont koziil nem lehet barmely ketts tavolsaga nagyobb §—nél, més szoval, ha adott 6t pont az egységnyi

™
sugara gomb felszinén, akkor a koztiik felleps gombi tavolsdgok minimuma nem nagyobb, mint —.

Legyen az 6t pont A, B, C, D és E, és rajzoljunk a gémbon hérom, paronként merdleges siku f6kort, ebbdl kettst
az A-n keresztiil ugy, hogy egyikiik a B ponton is athaladjon. Ezek a f6korok a gomb felszinét 8 egybevagd, egyenld

™
oldali gobmbharomszogre osztjak, amelyek oldalanak hossza éppen B (2. abra).
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A megfelels sikgeometriai tétel bizonyitasdhoz hasonléan igazolhatd, hogy egy gémbharomszog barmely két pont-
janak a — gombi — tavolsaga legfeljebb akkora, mint a gombhéaromszog legnagyobb oldala. Igy elegend megmutatnunk,
hogy a gombfelszin iménti felosztasat szolgaltato 8 gbmbharomszog kézott van olyan, amelyik legalabb kett6t tartalmaz
a megadott 5 pont koziil.

Az A pont négy gdmbharomszognek a csicsa, és ha B ezek egyikének sem pontja, ami f6ltehets, akkor e négytél
kiilonb6z6 kettének a hatarédn helyezkedik el. Amennyiben e hat gébmbharomszog valamelyike tartalmazza a C, a D
vagy az E pontot, akkor az idézett segédtétel szerint készen vagyunk. Ha nem, akkor e 3 pontot a megmaradé két
gdémbharomszog tartalmazza és igy egyikiik biztosan legalabb 2-t tartalmaz.

™
Ezzel allitasunkat igazoltuk, az 5 feliileti kbzéppont kézott valéban van olyan kettd, amelyek legfeljebb 5 tavolsagra

2
vannak egymastol a gdmbon, vagyis a korok sugara nem lehet > nél nagyobb.

Megjegyzések. 1. Azt a meglepd tényt igazoltuk, hogy ha egy gémb feliiletén el tudunk helyezni 5 egyenls sugart,
nem metszd kort, akkor ezeket alkalmasan elmozgatva még egy hatodik ugyanilyen sugart kor is elfér a gdbmbon.

2. A bizonyitas soran egy sikgeometriai tétel gombi valtozatéat hasznéltuk. A gombfeliileten nagyon sok sikgeometriai
tétel megfelelGje teljesiil. Errsl bvebben olvashattok pl. Szabo Endre: Sokszogek a gémbon (KOMAL 1987/4. 147.
old.) cimi cikkében.

3. A gyakorlat megoldéitol kevésbé preciz, a szemléletre jobban tamaszkodé megoldéasokat is elfogadtunk.



